

中老铁路进口水果货运量超4万吨

本报讯(记者 张雁群)记者近日从云南省国际班列服务贸易有限公司获悉,自2022年12月磨憨铁路口岸进境水果指定监管场地投入使用以来,中老铁路进口水果班列货运量超4万吨、货值9.88亿元。

中老铁路货运列车因时效优于海运、价格优于空运、损耗优于公路的特点成为榴莲、山竹等热带水果跨境运输的首选。目前,中老铁路水果冷链专列日均开行1至2列。

6月27日,两列从老挝万象南站出

发的泰国榴莲、山竹水果冷链专列到达昆明王家营西集装箱中心站,仅用时26个小时。专列到达后,水果就被快速分拨转运至全国各大水果市场。

热带水果的保质期较短,如何快速从产地运抵消费市场,一直都是物流行业的问题。特别是有着“水果之王”之称的榴莲,需要采用零下18摄氏度的冷链运输,早到一天与晚到一天品质完全不同,运输成本也有较大的差距。中老铁路水果班列开通以来,泰国榴莲运输到昆明从原来的5至7天缩短至现在的3天,榴莲采

摘的成熟度也可以从7成熟提升到9成熟,口感和品质也更好,再加上铁路运输较平稳的特点,运输途中损耗较小,降低了整体进口成本,市场售价也随之大幅降低,最低降至每斤20多元。有网友说:“因为中老铁路,今年实现了榴莲自由。”

2022年12月3日,云南省国际班列公司已在磨憨铁路口岸进境水果指定监管场地投入使用后,第一时间组织了首列中老铁路直通水果专列,测试全程运输及通关流程。今年以来,云南省国际班列公司加强与境内外单位合作,开行中老

泰国际铁路联运冷链专列,不断优化进境水果运输组织流程及通关查验措施,保障了全流程的高效衔接运转,实现了水果快捷运输。

在磨憨铁路口岸,昆明海关采取“绿色通道”“单证预审”“两步申报、汇总征税”等通关便利措施,做到“即到即查、即验即放”,大幅提高了通关效率。列车到达昆明王家营西站后,中铁联集采取优先卸车、优先交付等保障措施,并在站内开辟了掏箱功能,确保水果第一时间分拨至全省及全国各地水果市场。

>一线观察

中老铁路上的货车“4S店”

和车流量变化,调整生产力布局,规范应急处置流程,完善生产组织协调机制,动态优化作业班制,补充生产作业人员,提升货车检修效率。

“中老铁路沿途山高谷深、地质条件复杂,国内段桥隧占比高达87%,更有长达30公里、坡度22%的长大坡道,对货

车运行安全提出了严峻考验。”磨憨列检作业场副经理朱述介绍,在日常运用检修中,检车员要对车辆制动、轮对等部件进行重点检查,及时消除故障隐患,确保列车行驶安全。

目前,中老铁路跨境货运列车已由开通初期的日均2列增加到日均14列。

随着货车运用检修量的不断增大,国铁昆明局持续补充列检作业人员,将列检班组从2个增加到4个,班次调整为“三白三夜”轮班制;与老挝磨丁列检作业场保持信息实时互通,持续跟踪列车运行状态,及时预警联控,保障中老铁路“黄金线路”运输安全畅通。截至今年6月3日,中老铁路货运列车累计发送货物2100万吨,其中跨境货物超400万吨,中老铁路磨憨列检作业场累计检修车辆30万辆次。

本报记者 胡晓蓉

>新闻速递

保山产业园区分布式光伏发电项目开工

本报讯(记者 杨艳鹏)6月28日,云南保山产业园区70兆瓦分布式光伏发电项目开工建设。项目总投资约2.74亿元,分两期实施,两期项目首年发电量约1亿千瓦时。

云南保山产业园区70兆瓦分布式光伏项目采用自发自用、余电上网的方式建设,一期建设30兆瓦屋顶分布式光伏项目,首年发电小时数约1399小时;二期建设40兆瓦停车场分布式光伏项目,首年发电小时数约1494小时。

据悉,该项目的落地开创了园区“上有电厂,下有工厂”的新型能源利用模式,项目就地实施、就地消纳的便利条件,可实现园区存量资产的再次增值利用。项目实施为实现“风光水储”多能互补清洁能源基地建设目标打下坚实基础,助力园区绿色转型升级和高质量发展。

缅甸国家航空公司开通芒市至仰光航线

本报讯(记者 管毓树)6月29日,由缅甸国家航空公司执飞的中国芒市至缅甸仰光(经停曼德勒)国际航线首航成功。缅甸国家航空公司也成为入驻德宏傣族景颇族自治州的首家外国航空公司。

缅甸国家航空公司新开通的“芒市—曼德勒—仰光”国际航线将更好地服务中缅两国经贸旅游互利、人员往来。新航线单边航程约3小时15分,每周3个班次,周二、周四、周六各一班。此次航班的开通将实现芒市至仰光(经停曼德勒)“一机到底、双城联动、行李直挂”,中间不再换乘,行李可实现直接服务。

德宏芒市国际机场航空口岸于2018年获得国家批复,2019年先后开通了芒市至曼德勒和仰光2条国际航线。航班开通后,德宏2条国际航线全部恢复,并实现芒市至曼德勒每天1班。

富宁县瑶族山瑶支系发展展示馆开馆

本报讯(记者 黄鹏)近日,富宁县瑶族山瑶支系发展展示馆建成开馆。

该展示馆位于富宁县归朝镇龙门村委会龙秋村小组,由一个主馆和两个附属建筑组成,外观设计主要以山瑶群众原始传统建筑权房、茅草房样式为参考,按照“美丽乡村 留住乡愁”原则进行景观打造,建有“习语长廊”“思源泉”等配套设施。馆内以实景、实物、图片、视频和文字等形式进行布展。

永胜三川荷花季开幕

本报讯(记者 李兴文 和茜)6月30日,“活力永胜·夏日荷田趣三川”第二届三川荷花季在永胜县三川镇翠湖村开幕。

开幕式上,“文山普者黑、昆明五华区、永胜三川镇”云南省荷花品牌三地联动签约仪式举行。主办方就三川田园综合体项目作招商推介,为“三川田园里”区域公共品牌授牌,对荷花季重点推荐商户、文创产品设计大赛获奖者、“荷花奖”获奖单位和获奖者颁奖。

据了解,第二届三川荷花季活动包含乡村振兴大擂台、特色产品集市等15项。

“作风革命效能革命”在云南

典型引路系列报道

真抓实干,当好“施工队长”

——访砚山县委书记何昌娥

2022年,砚山县实现地区生产总值239.6亿元,同比增长15.2%,增速排名全省第一位。

“作风大转变、效能大提升,推动砚山大发展。”在砚山县委书记何昌娥的眼里,亮眼的成绩单源自全县上下按照“三法三化”“三个马上”要求,以“文山之干”认真践行作风革命效能革命,把一张张“规划图”变成“施工图”“竣工图”。

自2019年203万吨电解铝项目落

地砚山以来,云南砚山产业园区崛起为“中国绿色铝谷”新地标。2022年,砚山县铝产业产值183.3亿元,占全县规上工业总产值的83.6%,成为拉动当地经济快速发展的“火车头”。壮大园区经济,成为全县拼经济的主阵地。当好主力军,挺进主战场,何昌娥带头“冲锋”,平均每周至少跑一次园区,推进园区道路、供水、供电、供气等基础设施建设,全力推动各个项目早落地、早投产。

“贯彻落实省、州工作部署,把招商引资作为‘一把手工程’来抓。”何昌娥说,去年以来,砚山县深入开展产业链招商,各级各部门“一把手”带头招商,推动园区累计签约项目26个、开工15个、投运7个,计划总投资405亿元,已完成投资230亿元。

一级做给一级看,一级带着一级干,“马上办、马上就”在全县蔚然成风。各级干部纷纷走出“舒适区”,到一线抓落实、解难题,办实事。全县33名处级领导及1978名干部职工挂钩到2372户企业,主动上门走访服务,落实惠企政策,增强了企业发展投资信心。去年,全县签订招商引资合作协议24个,协议总投资247亿元。

“到一线发现问题、解决问题。”这是何昌娥奉行的工作方法。一次,何昌娥一天内路过老城区道路改造工地三次,均走进施工现场查看进度。在她看来,一天三进工地,并非小题大做,“这个项目是广大市民翘首以盼的民生工程,必须一竿子插到底。”

“控制项目的成本、抓好每天的进度、干出每天的成效。”这是何昌娥的口头禅。

砚山县扎实开展作风革命效能革命,县委、县政府领导大力弘扬“马上就办、真抓实干”,带头开短会、讲短话、发短文,对上级各项决策部署,总是第一时间研究措施、第一时间作出安排,为干部留出更多时间和精力抓落实。

——砚山县基层干部 李桂芝

砚山的领导手机随时畅通,企业反映的问题马上就能得到回应和解决。建设周期不到1年,公司二期60万吨铝合金项目有望今年投产,砚山县拼效能、拼服务的良好氛围为企业赢得了宝贵的发展时间和空间。

——云南创新合金有限公司总经理 马云炉

>文体新闻

“Z世代”画像中国 网络互动活动在迪庆启动

本报讯(记者 李玲)近日,“Z世代”画像中国网络互动活动在迪庆藏族自治州启动。来自中国、俄罗斯、印度、孟加拉国、泰国、老挝、缅甸等11个国家的“Z世代”青年代表以及高校学者、媒体从业者等在香格里拉共话国际传播、文化交流与文明互鉴。

在当天举办的“Z世代外国青年眼中的中国”主题座谈会上,11个国家的“Z世代”青年代表分享了自己与中国的情缘以及对此行的期待。媒体

从业者介绍了云南在国际传播上的探索与经验。

本次活动为期6天,各国青年代表将体验藏族美食、服饰、歌舞等多彩绚丽的传统文化,探访普达措国家公园、虎跳峡、巴拉格宗、梅里雪山等雄奇险秀的自然景观,用青年的视角向世界展示真实、立体、全面的中国。

“Z世代”画像中国网络互动活动由中央网信办网络传播局指导,省委网信办、中国新闻网主办,中国新闻社云南分社、迪庆州委网信办协办。

昆明第六届首戏演出季启幕

本报讯(记者 侯婷婷)日前,“2023昆明第六届首戏演出季”新闻发布会将在昆明剧院举行。

本届演出季特设“文学国风”“青春无敌”“国际舞台”3个板块,涵盖舞剧、话剧、国乐、戏曲、音乐会、声乐剧等形式,汇聚国内外众多剧目和原创先锋实验戏剧,将会有近60场演出分别在昆明剧院的大剧场、小剧场、海埂会堂上演。当天,演出季开幕

戏《主角》《白鹿原》主演见面会举办,他们向观众分享了创作和表演的心路历程。

作为云南首个多艺术门类综合型演出集合,昆明剧院于2018年推出首演季,并打造成云南的艺术盛会之一。目前,多场演出售票已开启,更多演出持续更新中,观众可在“昆明剧院官方商城”进行线上购票,关注“昆明剧院”微信公众号了解详情。

省福彩中心公益摄影大赛开赛

本报讯(记者 段晓瑞)7月1日,省福利彩票发行中心2023年公益摄影大赛开赛,面向国内外征集公益摄影作品。

本次大赛以“公益筑梦想,光影展爱心”为主题,向社会征集展现云南地方历史文化、民俗风情、自然风光以及关爱老幼、爱心助学、乡村振兴等爱心慈善为主题的摄影作品,作

品须紧扣主题,展现福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,弘扬“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化。大赛将评出风光类、人文类、民俗类、专题类、优秀秀奖5项奖项,分别设一、二、三等奖,奖金最高为2万元,评审结果于9月9日公布,获奖作品将进行展览,并由云南美术出版社结集出版。

全国青少年模拟飞行锦标赛 云南省选拔赛举行

本报讯(记者 姜莹)6月30日,2022—2023全国青少年模拟飞行锦标赛(云南省选拔赛)暨云南省首届青少年模拟飞行大赛在云南体育运动职业技术学院开赛。

本次比赛被列为云南省初中学生体育考试竞赛加分项目,有来自昆明、昭通、玉溪、文山等地的20多所学校

与角逐。大赛设小学和初中男、女组别,知识类竞赛包括百年航空经典机型、飞机的结构、飞行操纵面的知识、飞行使用的仪表相关知识、机场标志和标记识别等;技术类科目包括红牛朗利特竞速、Y-穿越气柱竞速、Z-本场五边争霸赛、滑翔机之旅挑战赛(陆地)、伊斯坦布尔之旅挑战赛(海上)个人及男、女四人集体赛。



眼下,昆明市五华区M60文创园内紫薇花盛开,众多游客前来赏花打卡,邂逅夏日浪漫。

今年,五华区成功举办第二届云纺M60紫薇文化艺术节,借助文创园区平台,打造“文明实践+文旅+经济”品牌,着力推动文化产业的发展。

图为游客与紫薇花合影。

本报记者 杨峥 摄

体验非遗 传承文化

近日,多位抖音达人走进大理白族自治州非物质文化遗产博物馆,了解大理州非物质文化遗产资源和保护发展新模式。

“大家看到的每一件展品都是有故事有温度的。”大理文化生态保护区保护发展中心主任杜漪介绍,大理州非物质文化遗产博物馆共展出展品1000多件,包括大理州具有代表性的非遗项目及相关实物制品、传承人作品,并定期邀请传承人开展白剧等民间艺术展演、培训活动。

图为大理非遗博物馆。

本报记者 胡好雅 摄



推进新型公共文化空间建设

在勐海县文化广场,集智能化、数字化、现代化于一体的勐海县图书馆新馆已经成为勐海县新的地标性文化建筑。新图书馆建筑面积2978.38平方米,馆藏图书3.41万册,设有图书外借室、报刊阅览室、儿童阅览室、盲人阅览室、地方文献室等免费开放窗口,将阅读区、自习区与公共休息区有机结合,配备自助借还机、大数据平台、朗读亭、多媒体借阅屏等数字化设备,具备提供借阅、查询、公益讲座等综合性服务功能。

勐海县图书馆通过打造网络、融媒体阅读空间,建立公共阅读均化化、便利化快捷服务。勐海县图书馆系统中的总馆、10个分馆和30个服务点都已实现统一平台、统一管理、统一编目、统一检索、借通借还、资源共享。勐海县还先后在12个沿边行政村建成国门书社,各书社配备图书超过1500余册,种类超过1200余种,实现免费借阅。

截至目前,按照“总馆一分馆一基层服务点”的形式,西双版纳已建成州级中心馆1个、县级总馆3个、乡镇(农场)图书馆分馆平台36个、基层服务点38个,形成了以县市图书馆为总馆,乡镇(农场)文化广播电视台服务中心为分馆,村委会、农家书屋为基层服务点的县、乡、村三级公共图书馆文化服务网络。

周杨鑫介绍,西双版纳根据各馆的区位优势、气候特征、民族文化和特产物种等特点,打造州图书馆傣文文献提供中心、景洪市图书馆亚洲象文献提供中心、勐海县图书馆普洱茶文献提供中心和勐腊县图书馆热带雨林文献提供中心等重点项目,形成中心馆引领、全州各馆各具特色的特色。

本报记者 戴振华